

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España. . . 1 pta. mes  
ANUNCIOS  
En 1.ª plana. . . 0'15 cts. palabra,  
2.ª y 3.ª . . . 0'25 . . . líneas.  
4.ª . . . 0'10 . . .  
ESQUEMAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales  
Número suelto 5 céntimos

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta  
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

## Notas del día

La principal y la que pudiéramos decir que lo absorbe todo es la feria.

Los dos ó tres días primeros se deslizan con gran monotonía; pero después adquieren la natural animación que aumenta á medida que se aproxima el gran día, el día único, que es el de la Virgen.

En ese día nuestras calles adquieren la tradicional animación y por todas partes se respira el ambiente de una vida agitada y plástica de satisfacción.

La feria de animales, que es acaso donde circula más dinero y á donde afuyen los labradores para proveerse del ganado necesario para la labor del Otoño, preparatoria de nuestros extensos sembrados, tiene tres días de verdadera animación; pasado el día de la Virgen decae rápidamente y son pocas las transacciones que se hacen.

En este año el primer día de feria de animales ha sido algo desanimado. La concurrencia de ganado ha sido escasa y las transacciones casi nulas.

La falta de ganado mular y caballar se nota de una manera bien clara; en cambio, en el ganado vacuno se advierte que existe abundancia.

En cuanto á precios, á pesar de los pocos tratos, según los corretores, todo el ganado se cotiza caro, debido precisamente á la escasez.

Confían los que entienden de esas cosas, en que el mercado se animará quizá más que otros; por la necesidad de reponer las muchísimas faltas que tienen nuestros agricultores.

La medida de haber llevado casi todo el tránsito al Puente Nuevo ha descongestionado la entrada del Puente Viejo, que en otras veces ha constituido un verdadero peligro.

Entre los tranvías que, como es sabido, circulan frecuentemente y la entrada y salida de carruajes por este sitio, hacían muy difícil el paso de las personas por dicho puente.

Ahora el público circula con verdadera tranquilidad y hasta los que están suscritos al fresco de Punta Brava, como suele llamarse á la avanzada de las mesas del Arenal, pueden, sosegadamente disfrutar de la agradable vista y del delicioso fresco que reina en dicho punto.

Ha sido, pues, una buena medida que aplaudimos sin reserva y que el vecindario ha acogido con verdadera satisfacción.

Claro es que todas las cosas tienen su pró y su contra. Ahora el Puente Nuevo es el movimiento continuo, pero la circulación se hace con mucho más desahogo y sin los riesgos en que antes se hacía por el otro Puente.

Lo que hay que hacer á diario es regar, porque si no, una nube de polvo hace irrespirable el ambiente.

Y ese riesgo no debe limitarse solo á lo que es el puente, sino que debe prolongarse hasta la entrada del Carmen; pues como es sabido, hay un trozo de carretera que, por lo mismo que se riega muy de tarde en tarde, hace más molesto el tránsito.

Abona además la urgencia de que se tome esta medida, porque la carretera corre paralela á la feria

de animales y si no se riega, los que están en la feria tendrán que pasar las de Cain.

Esperamos que se tendrá en cuenta esta advertencia, que será el complemento de esa medida adoptada por la Jefatura de la guardia Municipal y que como ya hemos dicho ha merecido el aplauso de la opinión.

## COSAS

Un telegrama de Londres dice: «En Rusia, cada día que pasa, está más levantado el espíritu de la nación. La moral del ejército es excelente.»

Eso ya nos lo figuramos nosotros. Como que no hay cosa que levante tanto el espíritu de una nación como llevar tres meses en continua retirada y entregando al enemigo todo lo entregable.

Ya ven ustedes: el día que perdimos nosotros las colonias nos fuimos á los toros tranquilamente. No podíamos tener el espíritu más levantado.

Y véase que bien nos luce el pelo.

Un escritor austriaco escribe todo entusiasmado acerca de la conquista de Polonia por los alemanes. Dice que si hubiera justicia en el mundo, todas las naciones libres se sentirían orgullosas de la liberación de Polonia.

«Francia—escribe—que tiene escrita la palabra «libertad», sobre su bandera se habría levantado la primera para conmemorar el fin de la dominación rusa sobre la infeliz nación polaca.»

Vamos, que á los polacos les ha caído la lotería con que la haya conquistado el Kaiser.

Y á mi que me parecería que no habían hecho más que cambiar de molinero.

Pues vean ustedes ahora parte de una disposición dictada por las autoridades alemanas de Varsovia.

«Quedan abolidas todas las disposiciones del Gobierno ruso que prohiban el pago de sumas pertenecientes á alemanes, austriacos y turcos. El que se niegue á cumplir esta obligación sufrirá una pena mínima de cinco años de prisión.»

El trato no puede ser más paternal.

Nada, nada: que han salido de Herodes para entrar en Pilatos.

Un periódico de Sofía dice: Noticias de Andrinópolis aseguran que los turcos se disponen á evacuar los terrenos cedidos á Bulgaria. Por orden de la Puerta se destruirán los fuertes del Maritza y se arrancarán las puertas del cuartel de Kavagatç.

Eso de que la Sublime Puerta ordene que se arranquen todas las puertas que no son sublimes, me parece una nimiedad.

La esposa del ministro de Justicia belga Carton de Viart, que estaba presa en Alemania por insultos al Kaiser, ha sido puesta en libertad merced á las gestiones de nuestro Rey.

Todo el mundo elogia la entereza de la señora de Carton de Viart, que se ha negado varias veces á firmar la solicitud de indulto.

Como se vé en esa dama hay fibra, hay entereza y hay patriotismo, á pesar de tratarse de una señora de Carton.

CH.

## Tiro Nacional

Ya se han repartido los programas de mano para el concurso que esta Representación celebrará durante la Feria, cuyas tiradas se verificarán, la de pichón en los días 9 y 10, y del 12 al 15 las del fusil. Es un programa magistral, muy bien hecho, que recuerda aquellos tiempos en que en nuestro Polígono se hacían sobre la *Siluetta de Infante*, verdaderas filigranas por los Muguruza, Hilla, Martínez, Arnaldos, y... otros cuyos nombres callo por no ofender su modestia.

Es un acabado y completo estudio de lo que debe ser una prueba, un examen del perfecto tirador de fusil.

Los premios están muy bien calculados, y cada uno en su sitio, con una proporcionalidad matemática.

Veán ustedes el por qué de mis constantes elogios á esa Comisión de concursos, á la que ya no sé que decirle porque se me ha agotado el repertorio. Hay en esa comisión unos cuantos, empezando por el amigo Quer y terminando en

el señor Cáceres, que podían muy bien ser catedráticos en una Universidad de Tiro, si la hubiese.

Este programita se lo brindo á las demás representaciones del Tiro Nacional para cuando quieran saber si hay ó no suficiencia tífica en sus tiradores. Porque al que le meta las nueve balas á la *Siluetta de Infante á pié* á la distancia de 400 metros... muy señor mío y amigo de toda mi consideración y aprecio!

Por que no digan, pienzo tomar parte en este concurso, y lo confieso ingenuamente, sé que voy á quedar muy mal amigo, *El Aguila* que lo digo con tiempo; luego no me venga V. con historias; yo créo que me eliminan.

¡San Sebastián! Allá se celebra este año el Concurso nacional. Y en qué época más oportuna, para recrearse en aquella perla del Cantábrico, hoy que se encuentra plébrica de fiestas y animación. El programa de dicho concurso no puede ser más sugestivo.

La tirada del Campeonato, que es la mas importante, consiste en 120 disparos en las tres posiciones á la distancia de 300 metros, sobre blanco de un metro.

Con muy buen acuerdo de la junta, esta representación va á medir un equipo compuesto de tres tiradores y un suplente, y tengo la seguridad que han de quedar bien, porque... ni siquiera hay que levantar el alza!

Además, aquella Representación, da muchas facilidades, para que el viaje y la estancia en aquella capital resulte cómoda y económica, lo que estimulará á que vayan algunos socios más.

Nuestro periódico «El Tiro Nacional de España» dice en su último número refiriéndose á este Concurso Nacional.

«Las noticias que recibimos respecto al mismo nos permiten asegurar que resultará muy animado, pues son muchos los alicientes, y es también muy probable que nuestro augusto monarca presencie la mayoría de las tiradas y presida la distribución de premios.»

Si se realizan tan gratos pronósticos nuestra patriótica Institución verá cumplido uno de sus mayores anhelos: el de que su regio Presidente honorario honre con su presencia esa importante fiesta de tiro que, con modestia, pero llena

de fé en su objeto realiza la representación donostiarra al celebrar el Concurso nacional de este año como lo viene realizando desde el de 1900, y sucesivamente, las representaciones, según el turno establecido.

Júbilo grande causaría en el Tiro Nacional de España la asistencia de Su Magestad el Rey, como lo tuvo cuando en el Campeonato Nacional de Obreros celebrado en el año 1902 en la Moncloa, con motivo de la Coronación, le cupo á nuestra Institución la honra de que el Monarca permaneciese en el Campo de tiro mientras actuaban los tiradores, y de que entregase los premios, mereciendo por ello las más vivas muestras de afecto y simpatía el joven soberano, que acaso sean superadas en esta ocasión, en las que por las circunstancias que atraviesa Europa, se destaca claramente toda la utilidad que para la Patria, tiene la consecución de los altos fines del Tiro Nacional.»

E. MOJONES.

## Desde Yecla

Recibimiento entusiasta

Ayer en el tren de las 17 y 30 llegó á esta localidad el Ilmo. y Reverendísimo P. Fr. Francisco Cervera y Tamarit, Vicario apostólico de Marruecos y Obispo titular de Fesca.

Bastante antes de la hora de llegada se veía el andén de la estación ocupado por una inmensa concurrencia, deseosa de saludar á tan ilustre viajero y rendirle el homenaje que justamente merece.

El ayuntamiento en pleno con la banda municipal, también salió á esperar á tan egregio huésped, se guía de numeroso público, en el que se veían representadas todas las clases sociales y se organizó la comitiva, presidida por el señor alcalde don Luis Ibañez y Pizana, dirigiéndose á la Iglesia parroquial de la Purísima Concepción; durante el trayecto, que fué largo y presenciado por compacta muchedumbre, el señor Cervera fué objeto de sinceras manifestaciones de simpatía, siendo preciso varias veces detenerse, pues la gente que acudía á besarle el anillo pastoral, hacía imposible la marcha.

Yá en la iglesia, que estaba realmente atestada, por las personas

que no habían podido salir á la estación; después del ritual acostumbrado para actos de esta solemnidad, se cantó una misa, terminando con la bendición episcopal.

El P. Cervera, que nos honrará con su estancia en esta varios días, ha venido principalmente en vista de conocimiento á sus hermanos en Orden RR. PP. franciscanos, recientemente instalados en el santuario del castillo de esta ciudad.

Está siendo visitadísimo. Sea bien venido tan ilustrado obispo.

Corresponsal.

## ¿Podemos vivir sin dormir?

«El hombre, en general, duerme doble de lo necesario. De cada veinticuatro horas, cuatro, dedicadas á Morfeo, son suficientes para cualquiera. El hombre futuro, ayudado por la luz eléctrica, llegará á vencer su hábito de dormir, poco á poco, hasta no dormir nada.»

Tal es la sorprendente opinión del célebre inventor Edison, opinión fundada en la experiencia propia. Durante muchos años ha tenido el prurito de dormir lo menos posible, porque en su opinión el exceso de sueño estanca el cerebro. «El hombre que duerme demasiado», dice Edison, «sufre en muchos sentidos, y no gana nada. El hombre normal, que duerme siete, ocho y nueve horas al día, está constantemente oprimido por la laxitud. Yo no he dormido nunca con exceso. No recuerdo haber tenido en mi vida un sueño malo ni bueno. No hay nada tan peligroso en el mundo para la afición de la humanidad como dormir mucho. Los perjuicios de esta costumbre no los sobrepuja nada más que el uso de estimulantes.»

En opinión de Mr. Edison ha desaparecido una de las principales causas del sueño. «Esta ahora—dice—el hombre trabajaba con el sol y dormía cuando no había luz, pero la luz eléctrica y el ferrocarril eléctrico han venido á dilatar el día humano.»

El hombre se ha acostumbrado á dormir de noche, sencillamente porque la oscuridad le incapacitaba para el trabajo; pero la electricidad ha convertido lentamente la noche en día. El hombre del porvenir pasará en el lecho menos tiempo que el hombre actual, lo mismo que el hombre del pasado.»

Comemos también demasiado, según Mr. Edison. Se puede economizar el alimento tanto como el sueño. «Yo consumo—dice—ciento cincuenta gramos de alimento tres veces al día, incluyendo el agua que contiene dicho alimento. Un hombre dedicado á un trabajo físico, rudo, á un trabajo que obliga á la máquina de su cuerpo á consumir más combustible que la del mío, puede pasarse perfectamente con 250 á 300 gramos de comida, aunque al principio le costase trabajo acostumbrarse. El hombre normal estaría mejor si redujese en dos tercios su alimentación. Realiza el trabajo de una máquina de tres caballos de vapor y consume combustible que alcanzaría para alimentar una máquina de cincuenta caballos. Resultado de esto es la laxitud, el sueño y la pérdida de habilidad para el trabajo. Si la humanidad dejase de comer con exceso no habría miseria.»

baile de máscaras y sus maquinaciones subiguientes al descubrimiento, juntas con el «fiasco» del Raid y sus resultados posteriores le habían hecho creer que merecía poco interés lo que consideraba una intriga doméstica.

No le entristecía poco ni mucho la muerte de Archibaldo, y resolvió aprovecharse de ella.

Donde el descubrimiento del retrato de Alan Warburton había llegado Vernet á conclusiones peligrosas.

En el caso de que el rico aristócrata y el marino asesino fuesen una misma persona, ¿qué ocurriría después?

No podía deducir naturalmente que existiese un secreto entre Alan y los Francoise y de existir ¿qué clase de secreto era aquél?

Si se trataba de él, ¿por qué se ausentaría una noche de fiesta en que debía hacer los honores á los invitados de su hermano?

Si estaba con aquella gente no era seguramente para robar; lo Warburton eran riquísimos: ¿cuál era, pues, el secreto?

—Vafe más pájaro en mano que dos en la red ó cien volando—se dijo Vernet.

—¡Venga pronto!—gritó á Leslie,—Archibaldo está peor... está agonizando...

Haré por usted cuanto esté en mi poder, había dicho Stanhope estrechando la mano de Leslie y dirigiéndola una mirada penetrante. «Encontraré á las niñas, si es posible.»

Una vez en la calle, dirigióse á la Inspección y dijo al jefe:

—Estoy dispuesto á ayudar á Mr. Parks. Notarán mi ausencia... Mi felicitación á Vernet, y dígame que le dejen un triunfo. Será cuestión de días más ó menos, pero no volveré por aquí hasta que pueda decir «quién mató á Arturo Pearson.»

XXIV

Vernet trabaja

El descubrimiento hecho por Van Vernet el día de su visita á casa de los Warburton despertó en él su poderosa actividad, haciéndole más fácil el descubrimiento de la «guardia» del tío Francoise, de quien estaba seguro que

El Sanatorio Antituberculoso

La Fiesta de la Flor

La reunión de ayer

Ayer mañana a las doce, se celebró en el salón de actos de la Sociedad Económica la reunión a que previamente había citado la Junta del Sanatorio Antituberculoso, para celebrar la Fiesta de la Flor en beneficio de dicha patriótica y humanitaria fin acción.

La concurrencia de señoras y señoritas fué muy numerosa.

Ocuparon la presidencia las distinguidas señoras viuda de Melgarejo, de Selgas y viuda de Viscor.

Estaban además en la presidencia los señores Ojeda, Hernández Ros, López Tero, Seiquer y Gascón, que componen la Junta del Sanatorio.

Don Isidoro de la Ojeda pronunció un discurso agradeciendo el concurso prestado a esta benéfica obra por las demás murcianas, y esperando que tanto las que allí se encontraban cuanto las que no habían asistido a la reunión, estarían dispuestas a seguir cooperando en obra de tan gran importancia.

Habló del magnífico resultado que la Fiesta de la Flor está dando en todas las poblaciones de España y del que dió cuando se celebró en Murcia, esperando en éxito a cuanto se había pensado.

Dijo que en su último viaje a Madrid se había traído la Real Orden autorizando la celebración en Murcia de esta fiesta, esperando que los murcianos han de corresponder con creces al llamamiento que se les hará.

Ocupa con el concurso inasustituible de las señoras murcianas. Se acordó que la fiesta se celebre el próximo día 8.

Para la organización de la fiesta se nombraron las siguientes presidentas de parroquias:

De San Andrés: doña Ana Olavijo; de San Bartolomé, doña Angeles López Tero; de San Lorenzo, doña Angeles Herrero; de San Antonio, doña Carolina Colomero; del Carmen, doña María Brugarolas.

Habló luego el señor Ojeda del gran éxito obtenido en cuantas fiestas se han organizado para el Sanatorio, hasta el punto de que la junta tiene ya en papel del Estado la cantidad de 47,100 pesetas nominales.

Finalmente dedicó un recuerdo a aquella inolvidable estudiantina que se organizó bajo la dirección de la señora de Guiso, la que tuvo que abandonar su puesto por una desgracia de familia, encargándose entonces de la dirección la señora de Ojeda, de quien puede decirse que salvó la estudiantina con una labor digna de aplauso.

Aunque la señora de Ojeda no figura en los diplomas que se han repartido entre las señoritas que componieron la estudiantina y las que tomaron parte en «Canción de Cines», quisiera hacer constar en su momento la gratitud de todos para la distinguida señora de Ojeda, que tan admirable labor realizó.

Los diplomas

Seguidamente se procedió al reparto de los diplomas a las señoras y señoritas y a los caballeros que tomaron parte en la estudiantina y en la función benéfica.

Los diplomas son muy artísticos, figurando en ellos los retratos de la señora de Guiso, el señor Pérez Mateos, un grupo de la estudiantina y otro de las artistas de «Canción de Cines».

Los diplomas se repartieron en la forma siguiente:

Comisión organizadora: Señoras de Guiso y Ojeda y director de la estudiantina señor Pérez Mateos. Señoritas que formaron la estudiantina:

Bandurrias: Señoritas de Coello, Maceras, Gimenez, Rubio, Izquierdo, Fernandez, Brugarolas y Martínez.

Laudes: Señoritas de la Ojeda, Codina, Botella, Rubio, Viscor y Martínez.

Guitarras: Señoritas de Cínovas, Manresa, Roig, Gimenez, García Serrano, Fernandez, Maceras, Lopez de Molina, Brugarolas, Sandoval y Coello.

Panderetas: Señoritas de Servet, Cernicav, López Ambit, Seiquer, Meseguer, Pardo y Sanchez.

Cantantes: Señoritas de Cavalina, Saure, de la Plaza, Esteve, Coello, Selgas, Lopez Mesa, Gascón, Marín, Perez Arroyo y Pardo.

Postulantes: Señoritas de Hernandez Ros, García Serrano, García Morón, Albaladejo, Moreno y Perez Xambó.

Actrices y actores: Señorita de Coello y señoras Beverte, Viader, Selgas y Gomez.

Apuntador, señor Martínez Lopez.

Auxiliares: Señoras de Gascón y Trujillo y señoras Montesinos y Casillas.

Presidente de la Sociedad Económica; pictor señor S. az y decorador señor Madalena.

El señor Ojeda dió por terminado el acto pidiendo a todos que se trabaje con el mayor entusiasmo para que la fiesta del día 8 sea coronada por el éxito.

EL ESCÁNDALO DE AYER

En la Plaza de Toros.—En la Trapería.

Ayer tarde estaba anunciado el desencajonamiento de los ocho toros, que han de lidiarse en la corrida del día de la Virgen.

Pero una cosa fué el anuncio y otra la realidad; pues el querer encerrar los tres primeros se negaron los toros y avanzó a tarde, y se hizo de noche ya haber logrado realizar la operación con estos tres toros.

Según se nos dijo no era posible echar los cinco encajonados al redondel mientras permanecieran en él los otros tres, por que en la dehesa estaban apartados y se hubieran acometido.

El caso es que pasaba el tiempo y no había medio de encerrar en los corrales los tres primeros toros.

El público en vista de que se hizo de noche, protestó de que no se desencajonaran los cinco restantes, y manifestó su protesta, echando los sillones de hierro a la plaza y las sillas de los picos al corral de caballos y promoviendo un escándalo estrepitoso.

Posteriormente, y como protesta se organizó una manifestación que estuvo en la redacción de algunos periódicos y desde allí se trasladó a la «Asociación de la Prensa» en cuyo local causaron los manifestantes, chiquillos en su mayoría, grandes destrozos.

El espectáculo que se dió en la calle principal de Murcia a las siete y media de la noche, no pudo ser más lamentable.

Desde allí marcharon a la redacción de «El Liberal» donde hicieron también algunos daños, no continuados, por la llegada de la guardia civil.

Los comentarios que el hecho nos sugiere son bien tristes.

Nosotros no podemos negar al público derecho a disgustarse cuando asiste a un espectáculo que paga y no se cumple el programa; pero tenemos que reprobar la protesta a mano armada que nunca tiene justificación. Si hubo conflicto, las autoridades con la em. rese, debieron resolverlo antes que sobreviniera el desorden; y si este llegó, el no haber allí fuerzas suficientes para contenerlo es responsabilidad que no pueden eludir las autoridades.

Y si esto mereció las censuras del público sensato no puede merecerlas menos lo ocurrido en la Asociación de la Prensa donde se destruyó a mansalva una habitación. Si a pesar de ser un sitio tan céntrico, ni un solo guardia que lo evitase.

Después y cuando ya no era necesario hubo gran lujo de precauciones.

El local de la Asociación se cerró quedando custodiado por la Guardia civil.

También quedó custodiada la redacción de «El Liberal».

COMUNICADO

Sr. Director de EL TIEMPO.

Muy señor mío y distinguido amigo. Ante el escándalo injustificado ocurrido ayer tarde en la Plaza de Toros con motivo del desencajonamiento, me creo en el deber de explicar al público sensato algunos extremos.

Cuando la empresa de la corrida organizó el desencajonamiento, ya comprenderá el público que el ánimo de los organizadores era exhibir los ocho toros para que los aficionados apreciarán las condiciones del ganado.

El mayoral de la ganadería de don Antonio Pérez, desde que llegó a Murcia indicó la conveniencia y necesidad de desencajonar primero tres toros separadamente de los otros cinco porque era peligroso, y hacer lo contrario expuesto de que se acometieran unos con otros y el ejemplo triste que acentuó en Abril pasado era suficiente motivo para cumplir al pie de la letra la indicación del mayoral.

Conforme el citado mayoral aconsejó se desencajonaron los tres toros primeros y la desgracia de que el ganado se emplazase tomando quereencia al redondel impidió, a pesar de todos los esfuerzos, que los toros y los cabestros penetraran en los corrales.

Si los toros desencajonados estaban en el ruedo, ¿cómo desencajonar los cinco restantes cuando el mayoral augura que es expuesto?

Se apeló a toda clase de tentativa para encerrarlos, como el público vió, y el resultado fué negativo. Se hizo la noche y no se pudo realizar, por fuerza mayor, el programa del desencajonamiento.

En este momento unas cuantas personas conocidas, bien conocidas, comenzaron a protestar contra la empresa por que los toros no pudieron encerrarse, y algunos elementos, que comparecieron ante los Tribunales, vertieron la especie de que aquello era una *engañifa* de la empresa para no enseñar los cinco toros restantes que permanecían encajonados.

El público sensato comprenderá que cuando se anuncia un desencajonamiento será para exhibir los toros, y a nadie se le ocurrirá pensar, no habiendo mala fe, que por fines bastardos una empresa se pueda poner de acuerdo hasta con los toros.

Los elementos perturbadores instados por los que convirtieron la plaza en sala de misa para gritar denuestos contra la empresa, se lanzaron a realizar en la plaza toda clase de desmanes destruyendo asientos, barreras y cuanto encontraron a la mano, y hasta se intentó dar suelta a todos los toros y abrir las puertas.

A pesar de que a la autoridad correspondiente habíamos notificado el espectáculo, como es costumbre en estos casos, en la plaza no se encontraban más que un sargento de seguridad con cuatro guardias y algunas parejas de la guardia civil.

Repetidas veces se pidió auxilio a los de la seguridad y como el capitán ni los tenientes allí se hallaban, aquellos se cruzaron de brazos alegando que no eran porteros para deslizar de gente la plaza.

Gracias a que en aquel instante se presentó el sargento de la guardia civil señor Megán, con dos números y en seguida consiguieron despejar la plaza de público.

Esto es lo ocurrido, que es lamentable, lamentabilísimo; pero tengo el deber de desagraviar al público murciano que presenció el espectáculo, el que en su mayoría se dió perfecta cuenta de la dificultad imprevista y con toda prudencia abandonó la plaza.

Si, en cambio son dignos de la mayor censura aquellos elementos que con idea preconcebida se aprovechan de la falta de fuerza pública y lograron arrastrar a algunos

chicos y mozalbetes que fueron los que produjeron el daño en la plaza y después en la Asociación de la Prensa, cuyos hechos soy el primero en sentir sinceramente.

Y como el deseo de la empresa es que se vean los toros que se han de lidiar el día 8 desde hoy, hasta el 7 las puertas de la plaza estarán abiertas de par en par para que el público todo y gratuitamente pueda apreciar las condiciones del ganado.

Perdone señor director, la molestia que puedan producir estas líneas a sus lectores y a V. y con este motivo se ofrece un afectuoso saludo a E. S. M., el Gerente de la Sociedad «Especta-Club Murciano», Anselmo Lorenzo.

15-9-915.

D. Fernando Benitez

Víctima de penosa enfermedad, agudizada hace unos días, ha dejado de existir en la madrugada de ayer el pundonoroso coronel de Infantería don Fernando Benitez y Camino, gobernador militar de esta plaza.

El señor Benitez era un militar distinguidísimo que había prestado importantes servicios a la patria, como lo acreditan las numerosas condecoraciones que obtenía.

Como particular era un perfectísimo caballero, que había logrado captarse en esta población numerosas simpatías.

Su entierro se ha verificado ayer tarde a las cinco desde la iglesia parroquial de San Bartolomé.

Figuraban en la presidencia el gobernador civil, el alcalde, el general Cardona, el teniente coronel segundo jefe de la Zona y el Deán.

En el acompañamiento figuraban numerosas comisiones militares, representaciones de las distintas corporaciones oficiales y muchas y distinguidas personas.

A su afligida viuda doña Luisa Avila, hijos don Luis, doña Teresa, doña Rosa y demás familia, enviamos nuestro pésame más sentido por pérdida tan irreparable.

Nuestra Patrona

Las novenas

Con la solemnidad de todos los años se están celebrando en nuestro templo Catedral las novenas en honor de nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Fuensanta.

Todas las noches acude a la iglesia inmensa concurrencia de fieles, figurando en ella todas las señoras y señoritas que componen la Corte de la Fuensanta.

La Patrona ha sido colocada en su camarín y el altar presenta un espléndido aspecto con gran cantidad de flores y una magnífica y artística iluminación.

Ruego al Alcalde

Varios tartaneros se han llegado a nosotros, rogándonos que intercedamos del señor Amo, que ordene se eche alguna grava en el paseo de Garay; siquiera, la precisa para rellenar los baches; pues ese pieo está infranqueable, y en estos días en que el servicio de los toros se ha de hacer por dicho paseo corre peligro de que ocurra algún caso desgraciado.

Esperamos que el señor Amo

Doña Mercedes Fontana Mayans VIUDA DE MEORO. Ha fallecido a los 72 años de edad. DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES (Q. E. P. DD). Sus desconsolados hijos don Martín (ausente), doña Angeles, doña Carmen, don Pedro, doña Mercedes, don Fernando y don Felipe (ausente); hijos políticos don José María Hernansaez, don Luis Meseguer, doña Mercedes Verdun y doña Purificación Romero, nietos, sobrinos y demás familia. RUEGAN a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Su entierro ha tenido lugar en la parroquia de San Andrés, hoy lunes 6, a las nueve de la mañana. Murcia 6 de Septiembre de 1915. Casa notuoria Mariáno Girada, 31. No se reparten esquelas.

atenderá este ruego, pues con ello no solo hace un favor a los tartaneros, sino que resguarda al público de algun accidente.

Hospital

A las ocho y media de anoche, fué curado Antonio Miralles Galea, de 34 años, de Aljezares, de una herida contusa en la región frontal, producida casualmente con una bola, en un juego de bolos. Pronóstico reservado.

También fué curado Julián López Rubio, de una herida contusa en la región nasal, leve, producida con una silla.

A las seis, ha dejado de existir la niña de 2 años, Carmen Cañete Hernández, a consecuencia de las quemaduras que sufrió en su casa el día 2.

Los toros de Pablo Romero fueron desiguales. Regaterín, valiente y superior. Fué cogido resultando con un puntazo en el vientre, y sufriendo una gran paliza.

Gaona, superior; Algabeño, superior y oreja.

Puerto de Santa María. Los Pérez de la Concha fueron bravos.

Dominguez y Amuedo, superiores, cortando orejas. Chantilo, regular; Carnicerito fué cogido sufriendo varias contusiones.

Machaquito fué cogido resultando con una cornada de seis centímetros y puntazos en la nariz y en la clavícula.

Chatillo recibió un puntazo en la región lumbar.

Los toros de Domecq cumplieron. Flores, bien; Posada, regular; Salleri, superior.

En la corrida de esta tarde ha sido cogido Lasheras.

Archibaldo Warburton había muerto. La mano que le arrebató su hija, le mató. Su débil constitución no pudo resistir aquellos largos días de ansiedad y tristeza, volviendo su alma a su origen y su cuerpo a la naturaleza.

Dentro había un hogar cerrado a doble llave, y fuera amenazaban dos peligros.

—Por lo que veo—se dijo Vernet al considerar aquellos signos de muerte,—ha muerto mi «patrón».

Al altivo aristócrata no le interesan ya las secretos de este muchacho, ni los encantos de su mujer.

Bien; pero queda su hermano Alan Warburton... sin duda le ha causado la muerte la pérdida. Y el elevado personaje parecía capaz de sobrevivir a cualquier impresión.

Por lo demás, no estaba muy contrariado por la súbita muerte del que llamaban su patrón.

No había dado un solo paso para aclarar el misterio de las idas y venidas de la señora Warburton.

Su encuentro con Stanhope la noche del

podría obtener muchos datos sobre el misterio que rodeaba el asesinato nocturno.

Dedicó una vigilancia constante a la casa abandonada de los traperos, sin perder de vista la de Warburton.

Recorría los dos sitios cuando no estaba ocupado en recoger datos informativos sobre aquella aristocrática familia.

Poco a poco fué uniendo trozos de la historia de ella, estando ya familiarizado con varios hechos concernientes al inválido y a su segundo matrimonio, así como a su hermano Alan, que según ciertos rumores, era orgulloso como un príncipe y cándido como sir «Galahad».

—Esta gente no me gusta mucho—se decía al día siguiente de aquel en que Stanhope tuvo su entrevista con Leslie, situándose en un punto a propósito dispuesto a pasar algunas horas vigilando la casa de los Warburton.

Su primera mirada hacia la puerta de la calle le sorprendió desagradablemente, haciéndole lanzar una imprecación.

Multitud de personas llegaban a la entrada, firmando en unas listas.

Resultó con un puntazo en el cuello y numerosas contusiones.

Barcelona. Ha sido cogido en la corrida de esta tarde, Alé. Sufre fuertes magullamientos.

Málaga. Los toros de Colmenares fueron mansos. Gallo, colosal toreando y bien matando.

Joselito realizó faenas inenarrables en su primero, cortando la oreja. En el quinto dió una estocada en la barriga, produciéndose gran escándalo.

Belmonte, superior. Sufrió una cogido muy aparatosa recibiendo una herida de tres centímetros en la tibia derecha.

El picador Catalino resultó herido en un pie.

San Sebastián. Los de Pablo Romero fueron desiguales.

Regaterín, valiente y superior. Fué cogido resultando con un puntazo en el vientre, y sufriendo una gran paliza.

Gaona, superior; Algabeño, superior y oreja.

Puerto de Santa María. Los Pérez de la Concha fueron bravos.

Dominguez y Amuedo, superiores, cortando orejas. Chantilo, regular; Carnicerito fué cogido sufriendo varias contusiones.

Machaquito fué cogido resultando con una cornada de seis centímetros y puntazos en la nariz y en la clavícula.

Chatillo recibió un puntazo en la región lumbar.

Los toros de Domecq cumplieron. Flores, bien; Posada, regular; Salleri, superior.

En la corrida de esta tarde ha sido cogido Lasheras.

Archibaldo Warburton había muerto. La mano que le arrebató su hija, le mató. Su débil constitución no pudo resistir aquellos largos días de ansiedad y tristeza, volviendo su alma a su origen y su cuerpo a la naturaleza.

Dentro había un hogar cerrado a doble llave, y fuera amenazaban dos peligros.

—Por lo que veo—se dijo Vernet al considerar aquellos signos de muerte,—ha muerto mi «patrón».

Al altivo aristócrata no le interesan ya las secretos de este muchacho, ni los encantos de su mujer.

Bien; pero queda su hermano Alan Warburton... sin duda le ha causado la muerte la pérdida. Y el elevado personaje parecía capaz de sobrevivir a cualquier impresión.

Por lo demás, no estaba muy contrariado por la súbita muerte del que llamaban su patrón.

No había dado un solo paso para aclarar el misterio de las idas y venidas de la señora Warburton.

Su encuentro con Stanhope la noche del

podría obtener muchos datos sobre el misterio que rodeaba el asesinato nocturno.

Dedicó una vigilancia constante a la casa abandonada de los traperos, sin perder de vista la de Warburton.

Recorría los dos sitios cuando no estaba ocupado en recoger datos informativos sobre aquella aristocrática familia.

Poco a poco fué uniendo trozos de la historia de ella, estando ya familiarizado con varios hechos concernientes al inválido y a su segundo matrimonio, así como a su hermano Alan, que según ciertos rumores, era orgulloso como un príncipe y cándido como sir «Galahad».

—Esta gente no me gusta mucho—se decía al día siguiente de aquel en que Stanhope tuvo su entrevista con Leslie, situándose en un punto a propósito dispuesto a pasar algunas horas vigilando la casa de los Warburton.

Su primera mirada hacia la puerta de la calle le sorprendió desagradablemente, haciéndole lanzar una imprecación.

Multitud de personas llegaban a la entrada, firmando en unas listas.

El exministro liberal don Eduardo Cobián ha declarado que el banquete con que obsequió a Romanones en el monje Igueldo solo fué un homenaje de adhesión.

Dice que los liberales desean la unión, pero que no la mendigan, pues no la consideran imprescindible para el advenimiento al Poder.

Considera muy necesario la inmediata reunión de las Cortes pues la cuestión económica es alarmantísima.

España está incluida en la categoría de naciones de Haciendas averiadas.

La guerra europea

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

(Por Telégrafo)

Informes franceses

5.—A las 11'15 n.

El parte oficial francés dice que hubo violento cañoneo al Sur de Arras.

En la región de Vailli hubo lucha de minas.

En la orilla del Somme, en los alrededores de Frise y en los sectores de Quenneviers y Nuvren hubo acciones recíprocas de artillería. Acallamos las baterías enemigas.

En los Vosgos detuvimos a la infantería alemana que atacó en Lingé.

### En la parte Oriental

**Informes rusos**  
El parte oficial de Petrogrado dice que cerca del pueblo de Linden volvimos a la izquierda del Duna.

En la noche del 3 rechazamos a los alemanes en las posiciones de la izquierda del río.

En la misma noche, en Freidristache nos replegamos en la orilla.

Dicha noche penetramos en Grodno tomando ocho ametralladoras y 150 prisioneros.

Permitimos a las tropas rusas vecinas ocupar las posiciones salientes y replegarse sin contratiempos.

A la derecha del Styr tomaron la contraofensiva con éxito hasta el Dniester.

Tomamos 70 oficiales y 2.500 soldados prisioneros.

Las comunicaciones del día 30 confirman que los éxitos rusos debieron a los automóviles blindados.

Causaron pérdidas a los alemanes en Vuzby.

**Informes ingleses**

Telegramas de Londres dicen que en Rusia prevalece la corriente optimista.

El ejército conserva la moral intacta.

Las ofensivas parciales de los rusos quebrantaron bastante a los adversarios.

Los austriacos realizan desesperados esfuerzos para la liberación total de Galitzia.

Las tropas austriacas franquearon el río Strip.

**Informes austriacos**

El parte de Viena dice que en Galitzia refrenan los rusos.

El general Ermondi avanza sobre la frontera, retirándose el enemigo en Zalozze y Tarnopol.

En la frontera de Besaravia arden numerosas poblaciones.

En Galitzia, Wladimir y Bolinski aprisionamos el día 30, 15.250 soldados.

Totál apresados en diversos sectores: 190 oficiales, 35.299 soldados, 34 cañones y 23 ametralladoras.

Desde primero de Mayo han apresado los austriacos 645.000 rusos y 394 cañones.

**Turcos y búlgaros**

Dicen las informaciones de París que se han suspendido las negociaciones turco-búlgaras.

Se reanudarán en breve.

En los centros oficiales se confía en el éxito.

### En el mar

**Buque hundido**

Un telegrama de Londres dice que, sin previo aviso, fué torpedeado el paquebot «Hesperian».

El buque se sostiene á flote con grandes dificultades.

Le rodean numerosos barcos.

El paquebot llevaba 700 pasajeros. Fueron recogidos 20 heridos.

El pasaje desembarcó en Queenstown.

### Los italianos

6.—A las 3'5 t.

**Parte de Roma**

El parte oficial de Roma dice que en la altura de Revedil ha sido destruido un atrincheramiento austriaco.

En el Carso progresaron los italianos.

Dice el mismo parte que Turquía ha tenido desde el comienzo de la guerra 500.000 bajas, escaseando los viveres.

El ejército turco se compone actualmente de 850 mil hombres.

### Notas políticas

(Por telégrafo)

**La familia de Prieto**

5.—A las 11'15 n.

Han llegado á Madrid la marquesa de Alhucemas, el hijo de García Prieto y Barroso.

Hicieron el viaje desde San Sebastián en automóvil.

**Las Obligaciones**

En cuanto llegue á Madrid Bugallal impulsará la suscripción de las Obligaciones del Tesoro.

**Sobre una denuncia**

En vista de la denuncia publica-

da en «El Radical» acerca del caciquismo en San Vicente de Alcántara, telegrafió Sanchez Guerra al gobernador pidiéndole antecedentes para resolver.

De los antecedentes se deduce que la constitución de aquel Ayuntamiento es ilegal.

**Conflictos obreros**

De Gerona telegrafian que se han solucionado los conflictos de Olot y Sagros.

Las demás fábricas de arte textil siguen en huelga.

Los obreros piden el 35 por ciento de aumento de salario.

**Bugallal**

Ha salido de Pontevedra para Madrid el ministro de Hacienda.

**Lo de Reus**

Se ha celebrado una reunión de patronos y obreros.

Aquellos rechazaron la fórmula. Se ha acordado un nuevo plazo de cinco días.

Han recibido los huelguistas numerosos ofrecimientos de distintas poblaciones para secundar la huelga.

**Excitación**

En Tarrasa reina gran excitación con motivo de la supresión de la Escuela industrial.

Caso de que no se derogue la disposición dimitirá el Ayuntamiento.

**Los marinos**

En Gijón se extiende la huelga de los marinos y descargadores.

La federación de Barcelona ha ofrecido gestionar el apoyo de toda España.

### Santander

(Por telégrafo)

**La Reina**

5.—A las 11'15 n.

En automóvil salió la Reina para San Sebastián.

A doña Victoria se le hizo una despedida cariñosísima.

**El Rey**

El Rey estuvo jugando al polo en el campo de la Magdalena.

Acompañado del infante don Carlos y varios palatinos, marchó á Reinosa para tomar el tren de Madrid.

Le despidieron todas las autoridades.

El Rey y el infante dejarán el tren en Villaiba y marcharán en auto á El Escorial.

**El ministro**

En el correo de Madrid ha salido para la Corte el ministro de Marina.

### La escuadra

(Por telégrafo)

**El Ferrol**

5.—A las 11'15 n.

Han llegado á este puerto los acorazados «España», Alfonso XIII y «Carlos V».

Les acompañan dos torpederos, que forman la escuadrilla.

La división naval zarpará en viaje de comisión.

### San Sebastián

(Por telégrafo)

**Echagüe**

5.—A las 11'15 n.

El ministro de la Guerra y su señora comieron con la reina Cristina.

Mañana saldrá Echagüe para Madrid.

Regresará á San Sebastián.

**Jura de banderas**

En el campo de Undarrotta se celebró con gran solemnidad la jura de banderas.

La Reina Cristina y los infantitos presenciaron el acto desde la terraza de Miramar.

**Dice Lema**

Lema se muestra muy sorprendido de lo creencia de que el Gobierno español piense impedir la exportación de los vinos.

El ministro regresará el miércoles, por que los asuntos internacionales le impiden prolongar la ausencia.

Ignora Lema si el Rey permanecerá en Madrid varios días.

### EL REY

(Por telégrafo)

**En Madrid**

6.—A las 3'15 t.

D. Alfonso hizo sin novedad el viaje en automóvil hasta el Escorial.

En el Monasterio oyó la misa que se dijo en sufragio de la Princesa de Austria.

Le acompañaba el infante don Carlos.

Después de la misa continuó su viaje á Madrid.

En la puerta del Alcázar lo espe-

ran Dato, algunas autoridades y el personal palatino.

**Despacho con Dato**

Cuando el rey descansó unos momentos y cambió de traje, recibió al jefe del Gobierno.

El despacho con Dato fué bastante extenso.

Le dió cuenta de todos los asuntos de actualidad.

### LOS MINISTROS

(Por telégrafo)

**El regreso**

6.—A las 3'15 t.

En el correo ha llegado el ministro de Hacienda.

De San Sebastián regresaron los ministros de Marina é Instrucción.

También ha regresado de Santander el ministro de Marina.

Mañana regresará el ministro de la Guerra.

**Conferencia**

Dato y el ministro de Estado estuvieron conferenciando esta mañana sobre cuestiones internacionales y asuntos diplomáticos.

Lema regresará con el rey á San Sebastián y allí estará hasta el final de la jornada veraniega.

Esta durará hasta mediados de Octubre.

### En Gobernación

(Por telégrafo)

**Consejo**

6.—A las 3'15 t.

En el ministerio de la Gobernación manifestaron que el Consejo bajo la presidencia del rey se ha aplazado hasta el jueves.

El miércoles se celebrará uno preparatorio.

**Sobre una denuncia**

El ministro de la Gobernación ha desmentido la denuncia de la desaparición de material sanitario.

Facilitó detalles demostrando que lo que se ha hecho ha sido aumentar el que había.

**Los marinos**

Las noticias del conflicto marítimo son las mismas.

En San Esteban de Pravia han desembarcado las tripulaciones de tres barcos.

En Aviles han desembarcado las tripulaciones de ocho.

**La salud en Africa**

Se ha desmentido oficialmente que en Marruecos se dieran casos de peste bubónica.

El general Jordana dice que la salud del ejército es excelente.

### La fiesta de la flor

Murcia 6 de Septiembre de 1915.

Sr Director de EL TIEMPO.

Muy Sr. mio: como ha publicado en su popular diario, el próximo día 8 se celebrará en esta población el día de la Tuberculosis á beneficio del Sanatorio que proyectamos construir, y para el que ya se nos han ofrecido los terrenos en los hermosos pinares de la Sierra de España.

En dicho día las bellísimas señoritas murcianas en número crecido se distribuirán en las primeras horas de la mañana en las parroquias donde habitan, acudiendo todas después á las calles del centro de la población y por la tarde á los paseos públicos, ofreciendo flores por el precio que voluntariamente les den, pues se ha de admitir y será agradecido lo mismo los diez céntimos del obrero que los billetes de Banco del potentado, sin querer exigir más que lo que las fuerzas económicas de cada uno permitan.

Para esta cultísima y benéfica fiesta es indispensable la ayuda de todos y muy especialmente la de la prensa á la que tanto debemos los fundadores del Sanatorio, rogándole cooperere eficazmente en su

periódico á la labor de las señoritas murcianas.

Mucho habremos de agradecerle cuanto haga los que componemos la Asociación fundadora de dicho Establecimiento y sobre todo su afino amigo s. s. q. b. s. m.

Isidoro de la Ojeda.

Al requerimiento de nuestro querido amigo don Isidoro de la Cierva, solo hemos de contestar que ahora, como siempre, estamos dispuestos á ayudar á esa patriótica y caritativa obra, y que nuestras modestas fuerzas estan incondicionalmente al servicio de la idea que con tan admirable teson y tan gran acierto está llevando á la práctica la Junta del Sanatorio Antituberculoso.

### La corrida DEL 8

**Los toreros**

Se ha recibido un telegrama de Alcalareño y Posada anunciando que llegan mañana en el correo á Murcia.

Joselito y Saleri torear esta tarde en Málaga y no podrán llegar á esta hasta el miércoles, en el correo.

**Donativo**

La empresa de esta corrida, en vista de no haber podido ofrecer al público todo el espectáculo del desecajonamiento, ha decidido dedicar toda la cantidad recaudada á dar un extraordinario de pan á los pobres el día del Virgen.

La traca preparada se disparará ese día en la Glorieta.

**Desecajonamiento**

Esta mañana se ha verificado sin incidentes, el desecajonamiento de los cinco toros restantes.

Lo ha presenciado un numeroso público que ha salido muy satisfecho de la estampa del ganado.

Nos comunica la empresa que las puertas de la plaza están abiertas para todo el que quiera ver los toros, á cualquier hora del día.

**Eloy Lopez Ambit**

DENTISTA

Horas: de 9 á 1 y de 3 á 6.

Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

### Informaciones oficiales

**AYUNTAMIENTO**

Han sido desestimados los recursos de azada interpuestos contra el fallo de Hombres Buenos por don José Antonio Martínez y otros.

Se ha posesionado del cargo de maestro interino de Torregüera don Mariano de Bejar.

**MILITARES**

El séptimo depósito de reserva de artillería participá se ha remitido la absoluta á Andrés Valero Sabadell.

**INSTRUCCIÓN PUBLICA**

Ha tomado posesión de la escuela de Fuente-Alamo el maestro don Blas Muñoz.

Por el Rectorado de Valencia se han expedido títulos de maestros con el sueldo de 1000 pesetas á favor de don Juan Manresa Hernández, para Barquerós; doña Concepción Berenguer, para Campo Lopez; don José Antonio Seguí, para Cañadas de San Pedro; don Enlilio Bastida, para el Estrecho; don Enrique Fernandez y don José Aldeguer para Campo Lopez.

Los interesados pueden presentarse respectivamente en las Juntas locales á posesionarse de sus cargos.

**GUARDIA CIVIL**

La benemérita de Questa Blanca da cuenta de la denuncia hecha por el vecino de Perin, José Torres Aguera contra su convecino José López Madrid, el cual le amenazó dos veces con una escopeta.

### ACADEMIA CABALLERO

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia.

Director: M. Massotti

PIANO, SOLFEO y CANTO

PRIMERA Y UNICA ACADEMIA EN MURCIA

EN LA QUE SE CURSAN LOS ESTUDIOS OFICIALES

Clases de Violín, y Viola, á cargo del profesor don José Salas.

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Bandurria á cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22. ENTRESUELO

LECCIONES A DOMICILIO

### BODEGAS BIBBINAS

Sociedad anónima. Capital 6.000.000 de pesetas

BILBAO-HARO

### Vinos finos de Rioja

### Gran COÑAC 'FARO'

Academia preparatoria

para Carreras Militares

Dirigida por D. Luis Mazeros Comandante de Artillería

Esta Academia ha presentado en la actual convocatoria 6 alumnos únicamente, obteniendo con ellos 8 plazas en la forma siguiente:

Don Mariano Tejera de la Peña. (Preparado en 7 meses). Artillería é Ingenieros.—Don Juan Mena Trigueros, Artillería é Intendencia.—Don Pedro Manresa Libral, Infantería.—Don Francisco Sánchez Ojiva, idem.—Don Antonio Ros Ruiz, Artillería y don José Poveda Pagan, Caballería.

No hay Academia que pueda presentar más brillantes resultados.

Las clases empezarán el 15 de Septiembre Cadenas, 26, entlo.

### PLAZA DE TOROS DE MURCIA

### FERIA DE 1915

Gran corrida de OCHO TOROS para el día 8 de Septiembre de 1915.

Se lidiarán OCHO toros de D. Antonio Pérez (antes de Gama), procedentes de MURUBU

MATAJORES

Joselito, Posada, Saleri II, Alcalareño

Entrada general 4'17 pesetas.—Media entrada (para niños y soldados) 3'00 pesetas.

El timbre á cargo del público.

La corrida comenzará á las CUATRO MENOS CUARTO de la tarde.

### GARGANTA NARIZ Y OIDO

DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA

ESPECIALISTA

CONSULTA: DE DIEZ A UNA

GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO

ALFARO, 1 Y PLATERIA, 57. MURCIA

### NOTICIAS

**Nuevo pasodoble**

El miércoles 8, festividad de la Virgen, se estrenará en nuestra plaza de toros, por la banda La Artística, el pasodoble dedicado al diestro Julian Sainz (Saleri II) por el jóven compositor murciano don José Fernandez Meseguer.

—Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Bónis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

**D. Angel Guirao**

De sus posesiones de San Javier ha regresado con su distinguida familia nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Murcia don Angel Guirao.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

### C. CLEMARES VALERO

Médico oculista

Consulta: de 10 á 1

Gratuita para pobres: de 2 á 3

Calle de Polo de Medina, 2, principal, (esquina á la plaza de Bailuga).

### BOLIN RELIQUIOS

SEPTIEMBRE 1915

MARTES VII

Nuestra Señora de los Reyes y Santa Regina, San Oloasdo y San Anastasio.

**VELA Y ALUMBRADO**

Día 7.—En San Bartolomé por don José María Hill, esposa y demás difuntos.

Día 8.—En la Merced por doña Concepción Carvajal y doña Concepción Lopez de Sobreviña.

### Observaciones

Día 6 de Agosto de 1915

8 m. 4 tar.

Presión barométrica en milímetros. . . . . 765,8 764,0

Temperatura. . . . . 18,2 26,0

viento { Dirección. . . . . O. E.

Fuerza. . . . . Ocho. B. ier.

Estado del cielo. . . . . Nbo. Nbar.

Temper. Máx. á la sombra. 28 7

Id. id. al sol. . . . . 32 1

Id. mínima del aire. . . . . 15 8

Id. id. en el reflector. . . . . 13 8

Evaporación en milímetros. . . . . 7 4

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estas clases, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michell, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bombas para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIOUELME

## Fábrica de Anisades, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisades finos y corrientes.

Pídanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

## La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lencería, 22, MURCIA. Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

## DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR

D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereía y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

## LA UNION--Cartagena

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Manuel Calvo

saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Montevideo

saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

Alicante

saldrá el 17 de Septiembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

C. de Cadiz

saldrá el 2 Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

### La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambal de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

	Año 1913	Ptas.	Ots.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076'63		
Id. de previsión y garantía	535.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siñestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		
	Año 1914	Ptas.	Ots.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'83		
Primas netas	4.344.303'38		
Siñestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Siñestros indemnizados	Primas
1874	86.880'25	98.613'38	48.301'09	280.840'15
1884	166.026'85	178.133'35	217.288'01	584.400'12
1894	388.344'88	318.883'12	410.258'84	927.568'37
1904	606.823'01	619.673'32	670.419'20	1.869.019'38
1914	1.000.000'00	1.446.810'92	2.131.421'12	4.344.303'38

AutORIZADO POR LA INSPECCIÓN DE SEGUROS EN 3 DE MARZO DE 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

### Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeau

Aviso importante.—Pedit á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Grineo

MADRID

Máquinas de coser, bordar y accesorios.  
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.  
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.  
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.  
Gramophones, discos y accesorios.  
Camas de hierro y de madera.  
Muebles de todas clases y curvados.  
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA

VENTAS A PLAZOS

### EL RETROCESO RUSO

Es inexplicable para algunos el porqué de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas.

Ante todo los rusos están sosteniendo desde hace algún tiempo el peso de la lucha y si á esto añadimos que han debido alimentar á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como es natural siendo esta inferior al consumo y agotadas las reservas no han podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonarlo antes de sufrir un copo.

Esto no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes almacenes abarrotados de materiales y por tanto no se agotará la existencia en casa de los Sros. Brugarolas y Compañía, Sociedad, 10.

CASA FUNDADA EN 1890

### AGUA DEL CAIRO

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

PRECIO: 2 PST.

### EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal?

Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina».

Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Gran seguridad Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frertería, 22.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

### Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

### Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama, y el cutis se le afea, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva, BAZAR MURCIANO.

## Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vio Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

## No mas purgas

### Supositorios «VICTORIA»

de la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desecostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Oja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositorio en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

### LIQUIDO TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

# PETROLLED

Loción antiséptica perfumada universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descomúnese de las imitaciones.

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petrolleo Gal es inofensivo y puede utilizarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

# PARA EL PELO

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.